

習近平：構建開放型亞太經濟 踐行真正多邊主義

堅持對話而不對抗 包容而不排他 融合而不脫鉤

國家主席習近平在北京以視頻方式出席亞太經合組織第二十八次領導人非正式會議並發表重要講話。習近平強調，構建開放型亞太經濟，要踐行真正的多邊主義，堅持對話而不對抗、包容而不排他、融合而不脫鉤，堅定維護以世界貿易組織為核心的多邊貿易體制。

●新華社



●習近平出席亞太經合組織第二十八次領導人非正式會議。 新華社



●習近平在北京以視頻方式出席亞太經合組織第二十八次領導人非正式會議並發表重要講話。 新華社

習近平指出，今年是中國加入亞太經合組織30周年。這30年，是中國深化改革、擴大開放的30年，也是亞太經濟合作不斷擴展的30年。亞太成為全球最具增長活力和發展潛力的地區，為世界經濟增長和地區人民福祉作出了積極貢獻。我們要推進落實2040年布特拉加亞願景，構建開放包容、創新增長、互聯互通、合作共贏的亞太命運共同體。

第一，推動抗疫合作和經濟復甦。早日戰勝疫情、恢復經濟增長，是當前亞太各成員最重要的任務。要科學應對疫情，深化國際合作，促進疫苗研發、生產、公平分配。中國宣布全年將努力對外提供20億劑疫苗，迄今已提供超過17億劑。不久

前，中方提出了全球疫苗合作行動倡議，明確未來3年內提供30億美元，用於支持發展中國家抗疫和恢復經濟社會發展。中方歡迎亞太經合組織促進關鍵物資流通和人員安全往來倡議，將繼續向「應對疫情和經濟復甦」子基金提供支持，助力各成員恢復和發展經濟。

第二，構建開放型亞太經濟。開放是亞太合作的生命線。要堅持開放的地區主義，推進區域經濟一體化，早日建成高水亞太自由貿易區。要踐行真正的多邊主義，堅持對話而不對抗、包容而不排他、融合而不脫鉤，堅定維護以世界貿易組織為核心的多邊貿易體制。中方期待《區域全面經濟夥伴關係協定》明年如期生效，已申請加入《全面

與進步太平洋夥伴關係協定》。

第三，促進創新增長和數字經濟發展。創新是引領世界發展的重要動力。要堅持創新驅動大方向，全面落實亞太經合組織《互聯網和數字經濟路線圖》，為創新和生產力發展構建開放、公平、公正、非歧視的環境。加強數字基礎設施建設，加快數字轉型，努力彌合「數字鴻溝」，推動數字經濟全面發展。中國提出促進數字時代互聯互通倡議，支持加強數字經濟國際合作，已申請加入《數字經濟夥伴關係協定》。

第四，實現包容可持續發展。要堅持人與自然和諧共生，積極應對氣候變化，促進綠色低碳轉型，努力構建地球生命共同體。中方支持發展中國家發展綠色低碳能源，願

同有關各國一道，推進高質量共建「一帶一路」，全面落實聯合國2030年可持續發展議程，讓發展成果更多更公平惠及各國人民。我提出全球發展倡議，旨在推動全球發展邁向平衡協調包容新階段，對推動亞太地區可持續發展具有重要意義。經濟技術合作是亞太經合組織重要合作領域，應該加大投入力度，確保發展中成員從中受益，為亞太地區發展繁榮持續注入新動力。

堅定不移擴大對外開放

習近平強調，今年是中國共產黨成立100周年。讓14億多中國人民過上更加美好的生活、促進人類和平與發展，是中國共產黨矢志不渝的奮鬥目標。當前，中國

已經開啟全面建設社會主義現代化國家新征程。中國將堅定不移擴大對外開放，同世界和亞太各成員分享中國發展機遇。

習近平最後強調，新西蘭有一句毛利諺語：「成功從不是憑藉個人，而是依靠集體。」中方願同亞太各成員一道，積極推動構建亞太命運共同體，攜手開創亞太經濟合作新篇章。

會議由新西蘭總理阿德恩主持，主題為「推動疫後經濟復甦，實現亞太人民和子孫後代的共同繁榮」。會議通過了《2040年亞太經合組織布特拉加亞願景》落實計劃，發表了《2021年亞太經合組織領導人宣言》。

丁薛祥、楊潔篪、王毅、何立峰等參加會議。

國際人士熱議中美發布氣候行動聯合宣言

中美攜手有助全球達溫控目標

香港文匯報訊 據中新社報道，針對中國和美國日前在格拉斯哥聯合國氣候變化大會（COP26）期間發布的《中美關於在21世紀20年代強化氣候行動的格拉斯哥聯合宣言》，多名與會國際專家和國際組織代表在採訪中向中新社記者表示，這意味著世界上最大的兩個經濟體將在應對氣候變化上進一步攜手，助力全球共同實現溫控目標，同時也釋放了中美兩國能夠克服地緣政治的緊張氣氛、在多邊進程中實現合作的「強烈而明確的信號」。

「中美格拉斯哥聯合宣言所釋放的信號值得歡迎。」聯合國開發計劃署（UNDP）氣候變化戰略顧問凱西·弗林（Cassie Flynn）向記者表示，兩國在宣言中共同承諾將在煤炭、甲烷等領域採取行動，並將共同支持消除全球非法毀林，這些承諾都將進一步推動更廣泛的氣候行動及相關的對話，「在應對氣候變化領域，世界需要中美關係取得成功」。

「中美聯合宣言的發布，意味著世界上最大的兩個經濟體將在應對氣候變化上進一步攜手，這無疑助力了全球共同實現溫控目標的勢頭。」綠色和平高級政策顧問李碩表示。

不任由地緣政治限制氣候領域合作

「《聯合宣言》無疑是一個好消息，它表明中美兩國不會任由地緣政治層面的緊張氣氛去限制雙方在氣候領域的合作，這是在政治層面傳遞出的重大信息。」英國皇家國際事務研究所（Chatham House）霍夫曼可持續資源經濟中心執行主任李永怡（Bernice Lee）接受中新社記者採訪時評價《聯合宣言》釋放了積極正面的信號。

「正如中國氣候變化事務特使解振華談到的那樣，中美之間的共識多於分歧，這為合作提供了巨大潛力。」英國皇家國際事務研究所能源環境與

資源項目高級研究員、中英氣候風險評估合作項目主任郭江汶指出，聯合宣言再次表明，合作是中美兩國的唯一選擇。通過合作，兩個大國可以實現許多有利於兩國的重要事項。

向《巴黎協定》締約方傳遞明確信號

「在氣候變化正成為一個日益緊迫的挑戰的時刻，這份聯合宣言可以向《巴黎協定》締約方傳遞強烈而明確的信號和信心，即現在是團結一致、密切合作應對氣候變化帶來的共同挑戰的時候了，這將有助於實現COP26的成功，而且對近期的氣候相關談判和合作有利。」郭江汶表示。

「我在關注談判進程的過程中聽到的一句話是，『不管中國承諾了什麼，人們都可以確信，中國將兌現承諾。』」她表示，中國在COP26上傳遞的信息是，作為一個堅守承諾的多邊主義參與者，其正專注於落實承諾和目標，而且投入了極大的努力去實現這些目標。

《聯合宣言》提到，雙方計劃建立「21世紀20年代強化氣候行動工作組」，該工作組將定期舉行會議以應對氣候危機並推動多邊進程，聚焦在此十年強化具體行動。對於這一機制的落地，李永怡表示可以抱有信心。她指出，中美事實上在二十國集團（G20）等框架下已經在一些氣候領域的工作組內展開合作了。「我無法斷言我對地緣政治的後續發展能夠抱有多大信心，但我認為《聯合宣言》中的相關內容將能夠克服地緣政治等因素得到落實。」

COP26閉幕在即，李碩亦提醒，全世界需要明白，在當下僅僅依靠中國和美國是不夠的，需要從各個方面獲得動力。「宣言強調，需要給格拉斯哥留下一個強有力的答案，以解決雄心上的差距。這對那些脆弱國家來說生死攸關。」

外交部：美應正確看待中美互利共贏本質

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，外交部發言人汪文斌12日表示，以競爭定義中美關係，既不符合兩國關係實際，也同美國對華政策自相矛盾。美方應該正確看待中美關係互利共贏的本質，採取理性務實的對華政策。

汪文斌是在例行記者會上就美國總統國家安全事務助理沙利文有關言論回答提問時作上述表態的。

據報道，沙利文11日說，美國將在經濟和技術等多個方面同中國進行有力競爭，並捍衛自身的價值觀，但美方也認識到，在可預見的未來，中國將成為國際體系中的一個要素，美中競爭沒有理由變成衝突或對抗。

反對以競爭為名損害別國主權

對此，汪文斌指出，國際關係中存在一定競爭，但應該是在遵守國際關係基本準則基礎上的良性競爭。「我們反對把自家規則當國際規則、強迫別國遵守的不公平競爭，反對以競爭為名損害別國主權、干涉他國內政的不正當競爭，反對

打着競爭旗號限制別國發展、剝奪他國正當權益的不道德競爭。」

他說，中美既有分歧，也存在廣泛共同利益。以競爭定義中美關係，既不符合兩國關係實際，也同美國對華政策自相矛盾。美方應該正確看待中美關係互利共贏的本質，採取理性務實的對華政策，同中方一道加強對話溝通，深化互利合作，妥善管控分歧，走相互尊重、和平共處、合作共贏之路。

兩國元首同意繼續保持經常性聯繫

有記者就中美元首線上會晤相關安排提問。汪文斌回答說，今年以來，習近平主席兩次應約同拜登總統通電話，兩國元首同意繼續通過多種方式保持經常性聯繫。

「目前中美雙方正就元首會晤具體安排保持密切溝通。」他說，希望美方同中方相向而行，共同努力，推動中美元首會晤取得成功，引領中美關係重回健康穩定發展的正確軌道。

同太平洋島國合作「始終坦蕩磊落」 中方望停止無端不實炒作

香港文匯報訊 據中新社報道，針對有報道稱中國向基里巴斯政府施加影響使其開放海洋保護區，中國外交部發言人汪文斌12日在例行記者會上作出回應。

他說，中國同包括基里巴斯在內的太平洋島國開展合作，始終充分尊重島國政府和人民的意願，始終坦蕩磊落、光明磊落，受到島國各界的廣泛歡迎。

「希望有關方面客觀看待，停止無端的不實炒作。」汪文斌說。

另有記者在會上提問：歐盟綠色政策負責人、歐盟委員會執行副主席蒂默曼斯在格拉斯哥參與氣候談判時表示，中國的行動是負責任的，中國在巴黎氣候峰會上發揮了關鍵作用，並向格拉斯哥會議派出了高級別代表團，認為中國走在正確道路上，中方對此有何評論？

汪文斌回答說，中國是《巴黎協定》落實的行動派、全球氣候治理的貢獻者、世界生態文明建設的引領者。2020年9月以來，習近平主席先後宣布了中國碳達峰、碳中和目標願景，提出了一系列國家自主貢獻目標及具體政策舉

措，展現了中國應對氣候變化的堅定決心。

他介紹說，格拉斯哥大會前，中國先後發布了碳達峰、碳中和「1+N」政策體系，以及《中國應對氣候變化的政策與行動》白皮書，並正式提交了國家自主貢獻和中長期低排放戰略。這些都是中國履行《巴黎協定》的具體舉措，體現了中國對全球應對氣候變化的責任擔當和最新貢獻。

汪文斌指出，在格拉斯哥大會期間，中方代表團堅持真正的多邊主義，就會議主要議題和焦點問題，聽取和支持廣大發展中國家的訴求和呼聲，與歐盟、美國等各方保持密切溝通，努力推動各方達成共識。中美達成並發布了《中美關於在21世紀20年代強化氣候行動的格拉斯哥聯合宣言》，為推動大會取得成功注入了推動力。

「格拉斯哥大會計劃於今天閉幕，中方期待與各方一道凝聚最大共識、推動大會達成積極成果，推動《巴黎協定》全面有效實施，構建公平合理、合作共贏的全球氣候治理體系，構建人類命運共同體。」汪文斌說。